

新春走基层

此番忙碌换来打工人心心过大年

编者按 越到年关,基层检察院的干警越是忙碌。为了守护好民生福祉,让外出打工者过上一个“安新年”,他们拼尽全力,真正做到

两本账里话“薪”愁

本报记者 满宁 张博 通讯员 沈舟华

年关难,难就难在重庆市铜梁区检察院民行检察室彭科面前的两本账。一本是木工李某的生计账,其中一笔“活路钱”(方言工钱的意思)赫然在列,正是李某要帮自己和工友追讨的欠薪。

项目的木工活,四处找人务工,老夏便将李某介绍给了何某。两年后项目完工,何某一算,还欠李某等人3万元劳务费,因资金周转困难,就给李某开了那两张账单。又过了两年,李某讨薪不得诉至法院。

“科”三顾茅庐”,这才查清老夏确实找何某单独结清了自己的8000元劳务费,却未将此事告知李某。“李某起诉了何某,我又不晓得。我要回自己那份工钱,他们俩的官司,就不关我的事了。”

说理,可李某、何某还是说不到一块去。面对面说理讲不通,彭科只得背靠背晒了账本。先说何某的生意账。农民工工资发放推行实名制以来,何某只管核对工资代表,工钱均由农民工工资专用账户统一发放。

93名工人开开心心返乡过年

本报记者 史芳 通讯员 王凤虹

“我们挣的都是辛苦钱,检察官帮助我们拿到了被拖欠的工资,现在可以安心回家过年了。”2025年1月24日,农民工老李高兴地对外来采访的浙江省温州市鹿城区检察院办案检察官说,正是检察机关的及时介入,93名工人才拿到了被拖欠的工资。

“已在催货款”“公司经营困难”等理由搪塞拖延。无奈之下,老李等人通过拨打市长热线、向属地街道反映情况等方式寻求帮助。2024年11月12日,温州市鹿城区人力资源和社会保障局依托浙江省检察院与人力资源和社会保障部门会签的关于建立民事支持起诉协作机制的意见,将该欠薪线索移送至鹿城区检察院,邀请检察机关参与矛盾纠纷化解工作。

随后,检察官又向工人代表解释,双方最终达成分期付款协议,约定某科技公司先支付拖欠工资总额的71%,剩余部分在2025年6月底前支付完毕。2024年12月20日,93名工人陆续领取了71%的劳动报酬,合计73万余元,开开心心地返乡过年。

给予优先保护,该院与法院充分沟通后促成法院解冻资金,并优先用于支付老李等93名工人劳动报酬。随后,检察官又向工人代表解释,双方最终达成分期付款协议,约定某科技公司先支付拖欠工资总额的71%,剩余部分在2025年6月底前支付完毕。

让“赶时间的人”跑出“暖滋味”

本报通讯员 王运喜 裴娅颖

“我们这些赶时间的人想得不多,心里只有这一站和下一站。忙活了几个月,却没拿到工资,眼看过年了,心里堵得慌。”春节前,外卖员马某向前来调查走访的检察官道出了自己的烦“薪”事。

京A物流公司签订劳动合同书后被派往镇江为驻店骑手。2024年4月,镇江方与A物流公司终止业务外包合同,A物流公司遂停止安排马某等3人工作。同年5月,马某等3人要求A物流公司支付待岗工资和解除劳动合同赔偿金,并尽快提供劳动就业机会、明确待岗期限和相关待遇,但A物流公司均未回复。

通,检察官也在马某等人与A物流公司之间架起“交心桥”,积极推动双方化解矛盾纠纷,并耐心释法说理、分析利弊、答疑解惑。经过一番“组合拳”,A物流公司与马某等人达成和解,约定了支付补偿金的具体金额和时间。

依法从宽处理。但樊某未筹集到资金,该院遂依法对樊某作出批准逮捕决定。考虑到当事人急需这笔钱维持生计,何坤望一刻也不敢停歇,想尽办法为21名农民工追索欠薪。他耐心向樊某释法说理,并召集双方当事人进行调解,经过一轮又一轮沟通,双方终于达成和解。

批捕两天后,包工头家属筹齐欠款

本报记者 郝雪 通讯员 陈伦

“现在被拖欠的工资要回来了,我们21个人都能回家过个好年了,这多亏了你啊!”近日,农民工王某抱着陕西省兴平市检察院办案检察官何坤望的手一个劲地道谢。

面感谢何坤望。“老王,你看上去比之前精神多了,大家都挺好的吧?过完年准备去哪儿务工啊……”看到王某现在过得不错,何坤望十分欣慰。何坤望还向记者描述起初见到王某时的情景——身上穿着沾满白灰的工作服,头发凌乱,脸上带着疲惫与忧愁。

就快过年了,我们真的很难,你们是我们最后的希望了。”焦急无助的马某告诉检察官。“侵权主体A物流公司有专业的法律顾问,而马某等人文化程度低、法律知识欠缺,面临无法维护自身合法权益的窘境。让他们尽快拿到劳动报酬才是实打实的帮助,我建议支持起诉。”

依法从宽处理。但樊某未筹集到资金,该院遂依法对樊某作出批准逮捕决定。考虑到当事人急需这笔钱维持生计,何坤望一刻也不敢停歇,想尽办法为21名农民工追索欠薪。他耐心向樊某释法说理,并召集双方当事人进行调解,经过一轮又一轮沟通,双方终于达成和解。

【公告】

彭美琴:本院依法受理王甲申请与你合同纠纷仲裁一案,案号:(2025)渝0103民初465号。因你下落不明,本院依法向你公告送达仲裁通知、仲裁申请书、证据材料、仲裁庭组成人员姓名册、选定仲裁员的函、仲裁通知书,自公告之日起30日视为送达。

期届满日为公告期满后15日内。定于2025年3月27日9时在本院第22审判庭开庭审理。逾期将依法缺席裁判。福建省漳州市城区人民法院 郑建强:本院受理原告黄贵与被告民间借贷纠纷一案,因采用何种方式无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条规定,向你公告送达起诉状副本及相关证据、应诉及举证通知书、开庭传票、当事人权利义务告知书、诉讼风险提示等文书,自公告之日起30日内向本院送达应诉材料,逾期视为送达。

和举期限均为公告期满后15日内。定于2025年3月27日9时在本院第22审判庭开庭审理。逾期将依法缺席裁判。福建省漳州市城区人民法院 郑建强:本院受理原告黄贵与被告民间借贷纠纷一案,因采用何种方式无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条规定,向你公告送达起诉状副本及相关证据、应诉及举证通知书、开庭传票、当事人权利义务告知书、诉讼风险提示等文书,自公告之日起30日内向本院送达应诉材料,逾期视为送达。

依法从宽处理。但樊某未筹集到资金,该院遂依法对樊某作出批准逮捕决定。考虑到当事人急需这笔钱维持生计,何坤望一刻也不敢停歇,想尽办法为21名农民工追索欠薪。他耐心向樊某释法说理,并召集双方当事人进行调解,经过一轮又一轮沟通,双方终于达成和解。

解开心结才能化解法结

本报记者 郭树合 通讯员 玄承璇 张文轲

“我现在挺好的,做了点小生意,孩子在高中的成绩也稳定……”春节前夕,山东省潍坊市奎文区检察院控申检察部主任王永明电话回访夏某时,欣慰地得知其一家人的生活已步入正轨。40多岁的夏某是一起交通肇事案的被害人家属。2020年6月的一天,夏某的丈夫万某骑自行车在马路路上行驶时,被韩某驾车撞倒。几天后,韩某到公安机关投案自首,交警部门认定韩某承担此次事故的全部责任,经鉴定,万某构成重伤,韩某积极赔偿损失,万某自愿签署和解协议并出具了谅解书。

“法之理,在法内,更在法外”,信访案件更是如此。本案中,我院通过对信访人进行案内、案外全面调查,抓住了信访案件的矛盾点,有针对性地制定了矛盾化解方法。与此同时,我们坚持换位思考,从信访群

后,夏某开始并无过激行为,而是大半年后才提出异议进行信访,这其中会不会有其他原因?”“在与夏某沟通过程中,她曾提到是因为过不了心里的坎……”讨论中,夏某行为的异常引起了办案检察官的注意。检察官到夏某家实地走访、询问村干部及周围邻居后了解到,万某受伤后,家里失去了主要经济来源,生活陷入困境,后续赔偿金额未达到夏某心理预期。雪上加霜的是,2021年年初,万某因病去世,夏某既要承受情感上的伤痛,又要肩负独自养育孩子的重担,双重打击让她从内心无法原谅韩某,于是持续信访要求严惩韩某。

“只有解开心结,才能化解法结。”得知夏某的心结所在,结合其家庭实际情况,该院综合研判后认为,为夏某的情况符合司法救助条件,遂启动司法救助程序,加快审批进度,及时给予其一笔司法救助金。与此同时,检察官与夏某沟通交流,围绕法律规定、证据采信、事实认定等耐心向夏某释法说理。

“这两年多时间你们来了很多次,我也想通了,认可检察机关的处理结果,今后我会好好过日子,把孩子拉扯大。”最终,在检察官的积极努力下,夏某解开了心中的“疙瘩”。



办案检察官说

“法之理,在法内,更在法外”,信访案件更是如此。本案中,我院通过对信访人进行案内、案外全面调查,抓住了信访案件的矛盾点,有针对性地制定了矛盾化解方法。与此同时,我们坚持换位思考,从信访群

众视角研判诉求,带着感情和责任为其排忧解难,不仅推动案结事了,更获得了信访人的认可,真正实现了高质量办好每一个信访案件。”潍坊市奎文区检察院控申检察部主任王永明深有感触地说。

与搬迁群众一起过新春



近日,在贵州省铜仁市万山区易地搬迁安置点旺家社区,万山区检察院干警通过发放宣传册、现场答疑等方式,面对面向群众以案释法,积极宣传劳动保障权益保障、防范电信网络诈骗、未成年儿童保护等法律知识,与搬迁群众一起欢度新春佳节。 本报通讯员胡莹 肖鑫撰

叶龙强:本院受理原告林某与被告民间借贷纠纷一案,案号:(2024)浙0381民初15899号。因你下落不明,本院依法向你公告送达起诉状副本、仲裁庭组成人员姓名册、选定仲裁员的函、仲裁通知书,自公告之日起30日视为送达。

王伟平:本院受理原告吕增源诉被告、郑瑞武、第三人赵永彪、吕明涛劳务合同纠纷一案(2024)浙0381民初15899号。因你下落不明,本院依法向你公告送达起诉状副本、仲裁庭组成人员姓名册、选定仲裁员的函、仲裁通知书,自公告之日起30日视为送达。